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Új tanév küszöbén

Tanévnyitó a Debreceni Orvostudományi Egyetemen

Eljött a szeptember és megkezdődött az 1995/96-os tanév a Debreceni 
Orvostudományi Egyetemen is. A nyári hónapok bizonytalansága -  az egyetem 
megszüntetéséről felröppent kósza hírek a kényszerű elbocsátások után, 
amelyekről Muszbek László rektor úr tanévnyitó beszédében átfogó képet adott 
-  megkezdődtek az előadások, munkához látott az intézmény új vezetősége, s 
megkezdték munkájukat az újonnan kinevezett egyetemi tanárok.

Útjára indul a Kérdőjel is, amelynek szeptemberi számában olvasható 
Muszbek László tanévnyitó beszéde majdnem teljes terjedelmében. A jövőben 
terveink szerint minden hónap közepén vehetik majd kézbe az egyetem oktatói, 
hallgatói és dolgozói a lapot. Megpróbáljuk figyelemmel kísérni az egyetem 
életét, s számot adni minden közérdekű eseményről. Szeretnénk, ha az egyetemi 
hallgatók a jövőben többször fogalmaznák meg gondolataikat közös dolgainkról, 
szívesen adunk helyt a Kérdőjelben minden olyan írásnak, amely közérdekű.

Természetesen a jövőben is közöljük az egyetemi tanács üléseiről szóló 
beszámolókat, a rektori iroda híreit, s ezzel párhuzamosan szeretnénk 
lehetőséget biztosítani a diákönkormányzatoknak is.



Az 1995.196. tanév tanévnyitó
Egyetemünk tanévnyitó ünnepi tanácsülését 

1995. szeptember 3 - án tartották meg a KLTE 
díszudvarán.

Az Egyetemi Tanács tagjai, s a meghívott 
vendégek a rektor és a rektorhelyettesek vezeté­
sével, Debrecen város és a nemzeti zászló alatt a 
Liszt Ferenc Zeneművészeti Főiskola rézfúvós

hallgatóinak zenei kíséretével vonultak be a 
díszudvarba.

Dr. Fésűs László tudományos rektorhelyettes 
megnyitó és üdvözlő szavai után Dr. Muszbek 
László akadémikus, rektor tartott tanévnyitó 
ünnepi beszédet

Dr. Muszbek László rektor tanévnyitó beszéde

A felsőoktatás Debrecenben mintegy 450 éves
hagyományra tekint vissza. Büszkén valljuk szellemi 
elődeinknek a nagyhírű református kollégium azon 
tanárait, oktatóit, akik kiemelkedőt alkottak az 
orvosi, biológiai kutatásban, az orvosi, biológiai 
ismeretek oktatásában.

Az önálló orvosi fakultás 77 éve indult Deb­
recenben. Történelmi mércével mérve 77 év talán 
nem tekinthető jelentős periódusnak, azonban meg­
győződésünk, hogy az egyetem orvosi kara, majd az 
önálló orvostudományi egyetem Debrecen város 
kulturális fejlődése, a Tiszántúl, s közvetve az ország 
egészségügyének, tudományosságának, előrehaladása 
szempontjából meghatározó, kisugárzó szerepet já t­
szott és játszik. A fogorvosképzés beindulása, az 
1991-ben megalakult ma már két tagozattal (Nyír­
egyházán és Gyulán) működő Egészségügyi Főis­
kolánk, melynek főiskolai karként való működését a 
Felsőoktatási Tudományos Tanács jóváhagyta, és 
végül a 4 éve indult Molekuláris Biológus képzés 
tovább gazdagította és a nemzetközi fejlődés irá­

nyának megfelelően kibővítette oktatói tevékeny­
ségünket. Nem mondott ellen ennek, sőt támogatta 
ezt a tendenciát, hogy felismerve a társegyetemekkel, 
más debreceni felsőoktatási intézményekkel való 
együttműködés által nyújtott előnyöket 1991-ben 
csatlakoztunk a Debreceni Universitas szövetséghez.

Az orvosképzés egyetemünk általános orvosi 
karán két szakon, az általános orvosi és fogorvosi 
szakokon, magyar és angol nyelvű tagozatokon 
történik. A graduális orvosképzés szerkezete nap­
jainkig megtartotta a nagymúltú, un. "Bécsi Orvosi 
Iskola" felépítését. Ez a képzési forma szolgált 
alapjául a hazai orvostudomány művelésének, a 
kórház-rendelőintézeti szerveződésnek, a területi 
ellátásnak, a magyar egészségügy hagyományos fel­
építésének, szerkezetének is. Ez a rendkívüli igényes, 
erős elméleti alapokra építő, szigorúan tantárgyban, 
szemeszterben, vizsgában gondolkodó, mindent taní­
tani akaró, oktató központú, kétségkívül kezdetben 
rendkívül koherens rendszer alapozta meg a magyar 
klinikai és kutató orvostudomány eredményeit, s je ­
lenlegi nemzetközi elismertségét is. Csekély különb­
ségekkel ez a rendszer határozza meg orvoskép­
zésünket a többi hazai egyetemen, s ma is domináns 
a német nyelvterületen és Közép-Európa keleti 
részén.

Folytatódik az oktatási reform

Az angolszász iskola eredményei, számos oktatási 
kísérlet ma már leszűrhető konzekvenciája, a modern 
oktatástechnika lehetőségei, az orvosképzés főbb 
európai és amerikai irányzataihoz való alkalmaz­
kodás szükségessége és nem utolsósorban az egész­
ségügyi ellátás szervezetének átalakítása, a házior­
vosi és rezidensi rendszerek igénye szükségessé 
teszik, hogy a bécsi orvosi iskola számos értékének 
megtartása mellett fokozatosan átalakítsuk oktatási 
struktúránkat, módszertanunkat. Szükség van ezért az 
elmúlt négy évben megkezdett, de menetközben 
megtorpant curriculum reform folytatására. Curricu- 
lumunkat a ma már létező európai standardizációs 
törekvésekkel fokozatosan összhangba kell hozni, 
erősíteni kell a molekuláris biológiai, molekuláris 
patológiai szemléletet, és teret kell adnunk a prob­
lémamegoldó képesség fejlesztését jobban szolgáló



oktatási formáknak. Szükség van a merev vizsga- 
rendszer megtörésére, tért kell nyitni a kreditrendszer 
nyújtotta előnyöknek. Ugyanakkor nem szabad elfe­
lejteni, hogy az orvosképzésben ez utóbbi előfeltétele 
a nagyon komoly időközi és a tanulmányokat lezáró 
záróvizsgák bevezetése. Nem szabad azt sem elfe­
lejtenünk, hogy ez a reform nem kampányfeladat, 
hanem - jóllehet állomásai ugyan vannak, és világos 
céljai kell, hogy legyenek - a folyamatos megújulás 
nem lezárható, nem befejezhető eszközrendszere.

Az oktatás modernizálásában nagy segítséget 
jelent a TEMPUS, FEFA, PHARE és más pályázati 
rendszerekben elnyert támogatás. Büszkék vagyunk 
rá, hogy az egyik legkiteijedtebb, hallgatói szerve­
zeteink által kezdeményezett TEMPUS program 
koordináló intézménye éppen egyetemünk.

A fogorvosképzésben az elméleti és preklinikai 
tárgyaknál elkezdtük e képzés speciális igényeinek 
jobban megfelelő tananyag és tantárgyi struktúra 
kialakítását. Meg kívánjuk teremteni a fogorvos­
képzés elméleti és gyakorlati diszciplínáinak tanszéki 
képviseletét elvezetve e képzési formát a fogorvosi 
szaktól a fogorvosi kar kialakításáig.

Egyetemünkön a magyarnyelvű képzés keretében 
az általános orvosi szakon 180, a fogorvosi szakon 35 
új hallgató kezdi meg tanulmányait. Az angolnyelvű 
képzés az általános orvosi szakon ez évben több mint 
100 hallgatóval indul. Orvosképzésünk színvona­
lának egyik fokmérője, hogy egyre több külföldi 
hallgató kísérli meg a felvételi vizsgát egyete­
münkön, egyre jobb a hírünk az európai országokban 
és az amerikai kontinensen is. Külön öröm, hogy 
végzős diákjaink évente szép számmal felelnek meg 
az amerikai honosító vizsgák követelményeinek. A 
curriculum folyamatos modernizálása fontos szerepet 
játszik a nemzetközi oktatási, "versenyben" elfoglalt 
helyünk megőrzésében, a további előrelépésben. 
Külön szeretném hangsúlyozni, hogy az elmúlt 4 év 
munkája eredményeképpen a magyar és angol nyelvű 
curriculum ma már egységes, a tanulmányi és 
vizsgaszabályzat lényegében azonos. A magyar és 
angol oktatásban résztvevő hallgatók azonos minő­
ségű oktatást kapnak, s azonos követelményeknek 
kell megfelelniük.

Tervezzük a felvételi követelmények, a felvételi 
vizsga átalakítását. Ennek egyik első fázisa lehet 
egyetemi felvételi előkészítő beindítása. Az erre 
vonatkozó tervet szeptemberben kívánjuk az Egye­
temi Tanács elé teijeszteni.

Az oktató munka részletezése során külön kell 
szólni Egészségügyi Főiskolánkról. Főiskolánk 
egyetemünk életében különleges fontossággal bír. 
Nemcsak azért mert a főiskolai képzettségű szakem­
berek minél nagyobb számban való megjelenése a 
gyógyító megelőző munkában ma az egészségügy 
kulcskérdése, nemcsak azért, mert ellentétben az 
orvosképzéssel itt a képzés volumene szinte korlát­
lanul növelhető, hanem azért is mert az orvosi és 
egészségtudományi képzés egymástól szakmailag és 
szervezetileg elválaszthatatlan, egyik megtermé­
kenyíti a másikat, egyik a másik nélkül egyre kevés­
bé létezhet. Nem véletlen, hogy a fejlett egész­

ségüggyel rendelkező országokban a "Medical 
School"-ok tevékenysége kibővült az egészség- 
tudomány területével, s hogy orvosi-egészségtu­
dományi képzési centrumok jönnek létre. A főis­
kolánkon folyó egészségtudományi képzés tehát 
egyetemünk stratégiai ágazata. Ezért a legélesebben 
tiltakozunk minden olyan, a szakmai hozzáértés 
minimumát is nélkülöző elképzelés és kísérlet ellen, 
mely főiskolánk leszakítására és egy szakmailag 
idegen főiskolai centrumba való helyezésére irányul. 
Ez nemcsak az egészségtudományi képzés eligény- 
telenedését, elsorvadását jelentené, hanem negatívan 
hatna vissza az orvosképzés színvonalára is. Remél­
jük, hogy a vak strukturalizmus és a partikuláris 
érdekek felett ez esetben a szakmai igényesség és a 
józan ész győzedelmeskedik.

Öt éves múltra visszatekintő főiskolánk örven­
detes, szinte robbanásszerű fejlődésen ment keresz­
tül. Jelenleg 4 (védőnőképző, szociális munkás, 
egészségügyi ügyvitelszervező és diplomás ápoló) 
szakon a nyíregyházi és gyulai tagozaton 760 diák 
tanul, s diákok száma a tervek szerint 1997-re 1500- 
ra növekszik. A szakok számában is további növe­
kedést tervezünk, 1996-ban pl. elképzeléseink szerint 
debreceni képzési hellyel indul az orvosdiagnosztikai 
laboratóriumi analitikus szak. Tervezzük a mentő­
tiszti képzést és a levelező oktatás kiterjesztését. 
Nagy várakozással nézünk a post-secondary képzést 
szabályozó törvény megjelenése elé, mely ugrás­
szerűen megnövelheti főiskolánk e területen már 
kibontakozó aktivitását. Örömmel jelenthetem, hogy 
a főiskolán a kutatási tevékenység, beleértve a 
tudományos diákkörös munkát is, is egyre intenzí­
vebbé válik, s a nemzetközi kapcsolatok kialakí­
tásában a főiskola aktivitása példamutató. München, 
Nagyvárad, Kassel, finn és más skandináv intézmények 
tartanak szoros szakmai kapcsolatot főiskolánkkal.

A klinikákat fejleszteni kell

A DOTE klinikái több mint 1.900 ággyal és a 
szükséges diagnosztikai egységekkel szolgálják a 
betegellátást. Kapacitásuk mintegy 50%-ában Deb­
recen várost látják el, másik 50%-ában pedig regio­
nális és országos feladatokat teljesítenek, a DOTE 
tehát egyszerre Debrecen város kórháza, Magyar- 
ország keleti régiójának közös egészségügyi intéz­
ménye, és olyan országos központ, amely speciális 
szellemei kapacitásával és felszerelésével a legne­
hezebb feladatok megoldására is alkalmas. Regio­
nális, ill. országos szintű betegellátási gondokat 
oldunk meg a szívbetegek kivizsgálása és kezelése, a 
vese és szaruhártya átültetések, a felnőtt és gyermek 
haematologia, a nephrologia, a felnőtt és gyermek 
immunológia, a szemészeti, az urológiai, a gasztro- 
intesztinális, a fül-orr-gégészeti onkológia, az endok­
rin sebészet, az idegsebészet, az érsebészet, a mell­
kassebészet, a cerebrovaszkuláris betegségek terü­
letén. Évente több mint 60.000 fekvőbeteget látunk 
el, az un. speciális szakambulanciáinkon pedig több 
mint 700.000 beteg fordul meg. A betegellátás rész-



letes statisztikai adatai egyértelműen bizonyítják, 
hogy a normatív mutatók alapján a DOTE az ország 
egyik legjobban teljesítő gyógyintézete.

Büszkén jelentem, hogy az egyes klinikai és 
diagnosztikai szakmák legmagasabb szintű vezető 
testületéinek, a Szakmai Kollégiumoknak az újravá­
lasztásakor 4 szakmai kollégium élére is egyetemünk 
professzora került, s hogy jó  néhány szakmai tudo­
mányos társaság megválasztott elnöke, vezető tiszt­
ségviselője szintén professzoraink közül került ki. Ez 
bizonyítja, hogy a szűkebb szakterületek szakmai 
közvéleménye is elismeri és nagyraértékeli a DOTE-n 
folyó betegellátó és az ahhoz közvetlenül kapcsolódó 
tudományos tevékenységet.

Hajdú-Bihar megyében, s így egyetemünkön sem 
voltak kórház, ill. ágyleépítési gondok. Ez nem 
jelenti azt, hogy egyetemünkön nem szükséges, és 
nem kívánunk bizonyos strukturális átalakításokat 
megvalósítani. Szeretnénk biztosítani, hogy minél 
több területen adott legyen a betegellátás legma­
gasabb szintje. A csúcstechnológiák számának növe­
kedésével együtt biztosítani kell, hogy a legjobb 
szakemberek egyetemünkön maradjanak, ill. hogy 
szükség esetén idehozzuk, az egyetemi oktató­
gyógyító munka számára megszerezzük ezeket a 
szakembereket. E szakemberek számára biztosítani 
kell a megfelelő működési feltételeket, a megfelelő 
felszerelést, a klinikákon belül a nagyobb önálló­
ságot, és a diagnosztikai hátteret.

A mérce az európai színvonal

Minden lehetőségünk - nemzetközi színvonalú 
szívsebészet, kardiológiai kivizsgáló centrum, az 
intenzív kardiológia kiváló szakemberei - megvan 
arra, hogy országosan is modellértékű további 
lépéseket tegyünk a kardiovaszkuláris betegségekkel 
kapcsolatos gyógyító megelőző munkában. Célunk 
egy, az egységes ellátást biztosító Kardiovaszkuláris 
Centrum létrehozása. Meg kell találnunk a lehető­
séget az érsebészet, idegsebészet és más manuális 
szakmák gondjainak a megoldására. Előre szeretnénk 
lépni az onkológia, az infektológia, a mozgásszervi 
betegek ellátása, a rehabilitációs tevékenység terü­
letén is. Régi törekvése az egyetemnek a pszichiátriai 
klinika megszervezése és elhelyezésének biztosítása. 
Még több figyelmet kívánunk fordítani a fekvő­
betegellátás speciálisan klinikai formáira, továbbá az 
akut ügyeleti és intenzív betegellátásra. Szeretnénk 
ha a szervátültetések területén új szolgáltatások, min­
denekelőtt a csontvelő transzplantáció, jelennének 
meg egyetemünkön.

A klinikák, diagnosztikai egységek munkájában a 
romló körülmények mellett is az európai szint kell 
hogy a mérce legyen. Vezető szakembereinktől elvár­
juk, hogy az adott szakma országos szinten is meg­
határozó egyéniségei legyenek, s ugyanakkor aktív 
szerepet vállaljanak a város, a megye, a régió beteg- 
ellátási feladatainak irányításában.

Az egyetem új vezetésének határozott törekvése, 
hogy a diagnosztika feltételei javuljanak. Mindenek­

előtt szükség van az izotópdiagnosztika fejlesztésére, 
melynek műszeres feltételei a gamma kamerák és a 
Közép-Európában egyedülálló PÉT készülék mellett 
egy több mint 40 millió Ft-os beruházás segítségével 
SPEKT készülékkel bővül. Mindez megteremti a mű­
szeres feltételét egy önálló Izotóp Laboratórium, 
majd egy Nukleáris Medicina tanszék kialakításának. 
Szükség van az előrelépésre a kórszövettani, vírus/ 
gomba diagnosztikában s egyre sürgetőbb igény a 
molekulárbiológiai módszerek széleskörű kiteijesz- 
tése, a laboratóriumi diagnosztika különböző terüle­
tein. Az MRI üzembe állása új színvonalra emelte a 
képalkotó diagnosztika lehetőségeit egyetemünkön, s 
minden bizonnyal komoly további előrelépést jelent a 
második CT közeljövőben történő üzembe állítása.

Kétszáz oktatónak van tudományos 
minősítése

Közvetlenül a gyógyító munkához kapcsolódik 
egyik igen fontos oktatási tevékenységünk, a szakor­
vosképzés, szakorvos továbbképzés. Sajnos hazánk­
ban a szakorvosképzés normális, európai rendje több 
mint másfél évtizede megszakadt. A felsőoktatási 
törvény, az európai egyetemek hazánk által is 
elfogadott Magna Chartája ellenére a tovább­
képzéshez való jog ma sem érvényesül maradék­
talanul orvosegyetemeinken. A magyar szakorvos- 
képzésért érzett felelősségünk és a szakorvosképzés 
területén másra át nem ruházható kötelességeink 
elodázhatatlanná teszik, hogy e területen mindent 
megtegyünk az ex lex állapot megszüntetéséért, az 
orvosegyetemek jogainak visszaállításáért. Egyete­
münk ilyen körülmények között is rengeteget tett és 
tesz az orvostovábbképzésért. Továbbképző tanfolya­
maink országszerte híresek, az igényeket alig tudjuk 
kielégíteni. Kezdettől fogva aktívan részt veszünk a 
családorvosi rezidensképzésben. E tevékenység még 
intenzívebbé tétele érdekében egy önálló Családor­
vosképző Intézet kialakítását tervezzük.

A Debreceni Orvostudományi Egyetem a modem 
orvos-, és biológiai tudományok olyan regionális 
központja, mely kiemelkedő szerepet játszik a hazai 
tudományos életben. Számos kutatónk tölt be vezető 
funkciót nemzetközi tudományos szervezetekben, 
kutatóink évente nagy számban kapnak előadói, 
szervezői felkérést nemzetközi konferenciákon, szim­
póziumokon, világkongresszusokon. Évente átlag 
150-200 tudományos publikáció jelenik meg nem­
zetközi folyóiratokban egyetemünkről. Objektív 
scientometriai értékelések alapján az elmúlt években 
egyetemünk tudományossága hazai egyetemeink kö­
zül mindig a legjobbak közé tartozott.

Oktatóink közül közel 200-an rendelkeznek tudo­
mányos minősítéssel, közülük 5 akadémikus, s a 
tudományok doktorainak a száma meghaladja a 60- 
at. Az Országos Tudományos Kutatási Alap 95, a 
Népjóléti Minisztérium 53 tudományos téma kuta­
tását támogatja egyetemünkön. A pályázati rendszer 
bevezetésével jelentősen nőtt a Magyar Tudományos 
Akadémiától kapott támogatásunk is. Kutatóink nem­



zetközi elismerését - többek között - az is bizonyítja, 
hogy jelentős számú projektünk nyert támogatást az 
Európai Unió, a francia INSERM és az USA-Magyar 
Kutatási Alap által meghirdetett különböző pályá­
zatokon.

Kutatási infrastruktúránk fejlődéséhez jelentősen 
hozzájárult a "Felzárkózás az Európai Felsőok­
tatáshoz Alap" valamint a "PHARE Accord" pályá­
zatokon elnyert jelentős összegű támogatás. Öröm­
mel jelenthetem  hogy az elmúlt évben különösen 
jelentős fejlődés következett be a modem mikrosz­
kópos vizsgálatok lehetőségeiben, konfokális lézer- 
mikroszkóp, atomos letapogató mikroszkóp és egy 
komplett, csúcstechnikát képviselő, a japán kormány 
ajándékaként hozzánk érkezett elektronmikroszkóp 
üzembeállításával. Jelentősen fejlődött a molekuláris 
biológia és a fehérje analitika eszközös háttere is. 
Csaknem teljesen kiépült informatikai rendszerünk 
lehetővé teszi, hogy laboratóriumainkból hozzáfér­
jünk a világ valamennyi jelentős tudományos 
adatbázisához és információs rendszeréhez, hogy 
közvetlenül kommunikáljunk a világ bármely pontján 
dolgozó kutatókkal.

Bővülő tudományos kapcsolatok

Tudományos külkapcsolataink örvendetesen 
bővülnek. Kutatóink nagyszámú külföldi tanulmány­
útja és aktív kongresszusi részvétele mellett egyre 
gyakoribb az idelátogató, rövidebb-hosszabb ideig 
egyetemünkön dolgozó külföldi kutató. Szerződéses 
kapcsolatunk van a kölni és rostocki (Németország), 
a lexingtoni (USA), a kuopioi (Finnország) egye­
temekkel, illetve az anconai (Olaszország) Geronto­
lógiai Kutató Központtal. Az Európai Thrombosis 
Kutató Szervezetnek 3 laboratóriumunk tagja, ami a 
tudományterület egyetemünkön, egész Európában 
ritka koncentrációjának elismerését jelenti. Kutatóink 
fokozott pályázati aktivitásának, bővülő, erősödő 
nemzetközi kapcsolatainknak, a nemzetközi pályáza­
tokon elért sikereinknek köszönhető, hogy a reál­
értékében erősen csökkenő hazai tudományos támo­
gatás mellett nem tört meg tudományos fejlődésünk, 
sőt, mint azt az elmondottak is igazolják, több terü­
leten előre tudtunk lépni.

Évente 15-20 hazai tudományos rendezvény 
kapcsolódik egyetemünk klinikáihoz, intézeteihez, 
melynek több mint a fele nemzetközi tudományos 
konferencia. Az utóbbiak közül kiemelkedik a 
szándékaink szerint hagyományteremtő "Crossroads 
in Medicine" tudományos konferenciasorozat, mely­
nek idei nagysikerű rendezvénye a kardiológiai 
kutatások legújabb eredményeit tekintette át. Ez év­
ben - Közép-kelet Európában először - egyetemünk 
adott otthont az Európai Molekuláris Biológiai Szer­
vezet kutatóink által szervezett tudományos 
továbbképző tanfolyamának.

Intenzíven folyik a jövő tudósgenerációjának a 
képzése. Az 1993-ban elindult doktorandusz (PhD) 
programban a DOTE 9 kutatási területen kapott 
akkreditációt. Jelenleg a nappali képzésben 59, a

levelező képzésben 60 pályakezdő fiatal vesz részt, s 
ez évben az egyetem Doktori Tanácsa odaítélhette az 
első két PhD fokozatot. A PhD hallgatók utánpótlását 
adó tudományos diákköröseink száma megközelíti a 
100-at. Az elmúlt évben 25 diákkörös pályamunka 
készült, az Országos Diákköri Konferencián hallga­
tóink 12 kiemelt díjat nyertek.

A felsorolt eredmények, sikerek ellenére nem 
lehetünk elégedettek, több területen előre kell 
lépnünk. Úgy érezzük, messze nem használtuk még 
ki a klinikáink és elméleti intézeteink együttmű­
ködésében rejlő lehetőségeket. Tudomásul kell 
vennünk, hogy ma már számos klinikai területen nem 
lehet az alapkutatás teljes módszertani bázisa nélkül 
nemzetközi színvonalú eredményeket produkálni. 
Ugyanakkor a klinikák által nyújtott lehetőségek 
megtermékenyíthetik, továbbvihetik számos, látszó­
lag tisztán elméleti kérdés kutatását. Részben e 
probléma megoldását és a fiatalok kutatók támoga­
tását elősegítendő, fel kell támasztanunk egyete­
münkön a tudományos mecenatúra rendszerét. A 
jelenlegi nehéz gazdasági körülmények között is fel 
kell kutatniuk az ehhez szükséges forrásokat.

Megtisztelő kötelességemnek eleget téve most 
kívánom bejelenteni vezető oktatóink körében 
bekövetkezett kinevezéseket, változásokat.

Egyetemi tanári kinevezések

Ez évben 2 egyetemi tanárunk tanszékvezetői 
megbízatása járt le, miután egyetemünk új Szerve­
zeti- és Működési Szabályzata értelmében a tanszék- 
vezetői funkció korhatára a 65. életév. Június 30-án 
Dr. Lampé László professzornak, a Szülészeti- és 
Nőgyógyászati Klinika igazgatójának, valamint Dr. 
Pintér József professzornak, az Urológiai Klinika 
igazgatójának tanszékvezetői mandátuma szűnt meg. 
Ezúttal is szeretném kifejezni hálás köszönetünket 
azért az áldozatkész, felelősségteljes munkáért, 
amelyet tanszékvezetői funkciójukról leköszönő 
professzoraink több évtizeden keresztül vállaltak a 
vezetés nehéz, időt és energiát igénylő, gyakran 
népszerűtlen feladatainak az ellátása során. Kívánjuk, 
hogy a klinikaigazgatói teendők terhe alól felsza­
badulva folytassák alkotó munkájukat töretlen 
ambícióval, most már tisztán a szakmai, az oktató­
nevelő, a tudományos-kutató, tevékenységnek adóz­
va, jó  egészségben, tanítványaik, egyetemünk javára.

1995. július 1-től Göncz Árpád köztársasági elnök 
úr az Egyetemi Tanács javaslatára a következő 
egyetemi tanárokat nevezte ki egyetemünkre:

Dr. De grell István egyetemi docenst az Ideg- és 
Elmegyógyászati Klinika Önálló Pszichiátriai Rész­
legére, Dr. Dombrádi Viktor egyetemi docenst az 
Orvosi Vegytani Intézetbe, Dr. Molnár Péter egye­
temi docenst a Pathológiai Intézetbe, Dr. Szűcs Géza 
egyetemi docenst az Élettani Intézetbe, Dr. Tóth 
Csaba kórházi osztályvezető főorvost az Urológiai 
Klinikára, Dr. Trón Lajos címzetes egyetemi tanárt a 
Pozitron Emissziós Tomográf Centrumba. Dr. Borsos 
Antal egyetemi tanár megbízást kapott a Szülészeti-



cs Nőgyógyászati Klinika, Dr. Tóth Csaba egyetemi 
tanár pedig az Urológiai Klinika igazgatói, tanszék- 
vezető egyetemi tanári tisztének ellátására.

Az Egyetemi Tanács jóváhagyásával az egyetem 
rektora egyetemi docenssé nevezte ki a következő 
egyetemi adjunktusokat: Dr. Balázs Margitoi a Bio­
fizikai Intézetbe, Dr. Bíró Sándort a Biológiai Inté­
zetbe, Dr. Bodolay EditcX a III. sz. Belgyógyászati 
Klinikára, Dr. Pap (Jzonkái a Fül-orr-gégeklinikára, 
Dr. Pßiegler Györgyöt a II. sz. Belgyógyászati Klini­
kára, Dr. Sánta Sándort a Traumatológiai Tanszékre, 
Dr. Somogyi Gábort az Igazságügyi Orvostani 
Intézetbe.

Az cikkreditáció fontossága

Végezetül, nem lenne a rektori beszámoló teljes, 
ha nem szólnék a közelmúlt bennünket fájdalmasan 
közelről érintő eseményéről és a közeljövő problé­
máiról. Az új vezetés első két hónapja a restrikciós 
gazdasági intézkedések Jegyében telt el. 218 millió Ft 
évi bérkerettel lettünk szegényebbek és emiatt 
mintegy 300 munkatársunktól kellett megválni. Nem 
könnyű sem az eltávozattak hiányát pótolni, sem a 
nem egy esetben keletkezett emberi tragédiákat 
megemészteni. Az ország gazdasági helyzetéből 
adódó, ránk is érvényes konzekvenciákat kénytelenek 
vagyunk megérteni, azt azonban nem lehet elfogadni, 
hogy ez a megközelítés bármi módon elősegítheti a 
felsőoktatás működésének racionalizálását. Utóbbi 
végrehajtásához több együttgondolkodásra, empáti­
ára, a felsőoktatás nemzetközi tendenciáinak bővebb, 
analitikusabb elemzésére lenne szükség. Mindent 
megteszünk, és ehhez minden segítséget üdvözlünk, 
hogy megszabaduljunk a konzervatív, visszahúzó 
struktúráktól, hogy hatékonyabb, efficiensebb legyen 
oktatómunkánk, de úgy gondolom, annak nem elis­
merése, hogy az elmúlt időszakban felsőoktatásunk 
az ország egyik, sajnos ritka sikerágazata, bűn. Saj­
nos számos országunkat elhagyó fiatal szakember 
fejlett országokban befutott karrierje bizonyítja, hogy 
ez a felsőoktatás minden hibája, és a kedvezőtlen 
körülmények ellenére is világszínvonalat produkált. 
Ha valakinek még ezek után is kétsége van, nézzen rá 
a Nobel-díjasok legutolsó listájára.

Jelentem a T. Egyetemi Tanácsnak, hogy az 
elbocsátások, bár fájdalmas vérveszteséget eredmé­
nyeztek, nem fognak maradandó károkat okozni az 
egyetemi oktatás, a betegellátás és a tudományos 
kutatás egészében. Hogy így legyen, az mindannyi­
unktól fokozott áldozatvállalást, további erőfeszí­
téseket, az egyetem működésének újragondolását, 
lehetőségeink újraértékelését igényli. Köszönöm az 
Egyetemi Tanács minden tagjának, valamennyi

tanszékvezetőnknek, hogy az új egyetemi vezetés a 
megszorító intézkedések kényszerű végrehajtásánál 
támaszkodhatott megértő támogatásukra. Ez az 
együttgondolkodás és cselekvés ad reményt az elkö­
vetkezendő feladatok megoldására, a várható további 
nehézségek áthidalására.

A közeljövő egyik legnagyobb feladatát az egye­
temi akkreditációs eljáráson való megfelelés jelenti. 
Hazánkban erre az eljárásra most kerül először sor, és 
a debreceni felsőoktatási intézmények az. első körben 
kerülnek megmérettetésre. Az egyetem értékeit, 
eddigi munkáját és a benne rejlő potenciális lehető­
ségeket ismerve bizakodva nézhetünk a megméret­
tetés elé. Ugyanakkor az akkreditációs eljárásra való 
felkészülés, maga az eljárás mindannyiunktól áldoza­
tos munkát, odafigyelést, az egyetem érdekeinek 
megfelelő hozzáállást követel.

Szintén a közeljövőben kerül napirendre a felső- 
oktatás strukturális reformja, új felsőoktatási struk­
túrák kialakítása. Ennek során ismét felmerül az 
Universitas, ill. az egységes debreceni egyetem 
kialakítása.

Egyrészt örvendetes, másrészt veszélyes tenden­
ciák látszanak kibontakozni. A Debreceni Orvostudo­
mányi Egyetem kezdettől fogva Universitas-párti. 
Úttörőként valósítottuk meg városunkban a felsőok­
tatási intézmények szövetségét. A molekulárbiológus 
képzéssel példát mutattunk, hogyan tud három 
egyetem egy közös cél érdekében együtt dolgozni. 
Jelenleg is két, a Kossuth Lajos Tudományegyetem­
mel közösen végzett képzés áll megvalósítás, ill. 
akkreditáció előtt. Függetlenül a strukturális reform­
tól napirenden volt az együttműködés további elmé­
lyítése, új formáinak a kialakítása. Számunkra tehát 
nem az a kérdés, hogy belépjünk-e egy, az eddiginél 
szorosabb kapcsolatot feltételező Universitasba, ha­
nem az, hogy milyen formában. Egy ilyen struktúra 
kialakításánál nem lehet figyelmen kívül hagyni, 
hogy az elmúlt fél évszázadban merre fejlődött a 
felsőfokú orvosi, egészségügyi oktatás. Nem lehet 
figyelmen kívül hagyni, hogy az orvostudomány és 
az elmúlt félévszázadban kialakult egészségtudo­
mány oktatása elszakíthatatlan. Nem lehet figyelmen- 
kívül hagyni, hogy az oktatás-kutatás és a betegel­
látás egysége alapvető mind a magasszintű oktató­
munka, mind az egyetemi szintű gyógyítómunka 
szempontjából. A kettő csak közös, az Universitason 
belül is autonóm struktúrában valósítható meg. 
Reméljük, hogy ezek az olyannyira evidens igaz­
ságokat tartalmazó mondatok most feleslegesen 
hangzottak el, és a strukturális változások egész 
felsőoktatásunk, benne az orvos és egészségtu­
dományi képzés előbbrevitelét, további javítását 
szolgálják.



Diplomák, kitüntetések
Az ünnepi beszéd elhangzása után az egyetem és 

a főiskola 640 elsőéves hallgatója - Dr. Udvardy 
Miklós oktatási rektorhelyettes tolmácsolásában - 
letette az esküt, illetve az angol kurzusra beiratkozott 
hallgatók a fogadalmat.

Az esküt, illetve fogadalmat tett elsőéves hallga­
tókat Dr. Muszbek László rektor köszöntötte, majd 
Bácskái István orvostanhallgató, a Diákönkormány­
zat elnöke üdvözölte.

A hagyományoknak megfelelően az egyetem az 
évnyitó ünnepségen emlékezett a 65 60 és 50 éve 
diplomát kapott hallgatóira, akiknek vas-, gyémánt- 
és arany diplomát adományozott.

Ezúttal 65 éves orvosi pályafutása során szerzett 
érdemei elismeréséül vas diplomát adományozott az 
Alma M ater Dr. Baranyai Lajos nyugalmazott rende­
lőintézeti bőrgyógyász főorvosnak.

Orvosi diplomája 
megszerzésének 60 éves 
jubileum a alkalmából 
gyémánt diplomát ado­
mányozott az egyetem 
Dr. Alacs Zoltán nyu­
galmazott szülész-nő­
gyógyász főorvosnak,
Dr. Berényi Béla nyug­
állományú egyetemi 
tanárnak, a Semmelweis 
Orvostudományi Egye­
tem Szájsebészeti és 
Fogászati Klinikája tan­
székvezető egyetemi 
tanárának, a Fogorvos­
tudományi Kar dékánjá­
nak, Dr. Csillag László 
nyugdíjas orthopaed - 
sebész főorvosnak, Dr.
Heger Flóris belgyó­
gyász és radiológus álla­
mi szanatóriumi osztályvezető főorvosnak, Dr. 
Kovács András nyugállományú körzeti főorvosnak.

Orvosi diplomája megszerzésének 50 éves jubile­
uma alkalmából arany diplomát adományoz az 
Alma Mater Dr. Bán András nyugállományú kórházi 
osztályvezető belgyógyász főorvosnak, egyetemünk 
címzetes egyetemi tanárának, és Dr. Seress Irén nyu­
galmazott körzeti gyermek szakorvosnak.

A jubilánsok nevében Dr. Heger Flóris főorvos 
mondott köszönetét az egyetemnek a megemlékezé­
sért és fejezte ki jókívánságait az I. éves hallgatók­
nak.

Ezt követően Dr. Muszbek László rektor kitünte­
téseket adott át.

A művelődési és közoktatási miniszter kiemel­
kedő munkája elismeréséül a Magyar Felsőoktatási 
Emlékplakettet adományozta Dr. Szép Imre főor­
vosnak, az Országos Mentőszolgálat Hajdú-Bihar 
megyei Szervezete vezető főorvosának, az oxyológiai

oktató csoport vezetőjének, Hunyadi Károlyné-nak, a 
Debreceni Orvostudományi Egyetem Egészségügyi 
Főiskolája gazdasági igazgatóhelyettesének.

A művelődési és közoktatási miniszter kiemel­
kedő oktató-és nevelő munkája elismeréséül - nyug­
állományba vonulása alkalmából - a Pedagógus 
Szolgálati Emlékérem kitüntetést adományozta Dr. 
Kávai Mária címzetes egyetemi tanárnak, a III. 
számú Belgyógyászati Klinika professzorának, és 
Szarvas Ferencné óvónőnek, a Debreceni Orvostu­
dományi Egyetem óvoda pedagógusának.

A Debreceni Orvostudományi Egyetem Tanácsa 
az egyetem által alapított legmagasabb kitüntetést, a 
PRO UNIVERSITATE emlékérmet adományozza, 
tanszékvezetői megbízásának lejárta alkalmából, 
több évtizeden át végzett klinika igazgatói, nemzet­
közileg is elismert tudományos kutatói és publikációs

tevékenysége, az orvos­
képzés terén kifejtett 
munkássága elismeré­
séül Dr. Lampé László 
tanszékvezető egyetemi 
tanárnak, a Szülészeti - 
és Nőgyógyászati Klini­
ka igazgatójának és Dr. 
Pintér József egyetemi 
tanárnak, az Urológiai 
Klinika igazgatójának.

Ugyancsak a PRO 
UNIVERSITATE em ­
lékérmet adományozza 
az Egyetemi Tanács a 
MEDICOR Holding 
Részvénytársaságnak 
azért a nagyvonalú áldo­
zatkészségért, amellyel 
a világhírű műszergyár a 
"MEDICOR A Magyar 
Egészségügyért" Alapít­

vány révén, s azon túlmenően is számos támogatást 
nyújt egyetemünk számára a betegellátás színvo­
nalának javítása érdekében.

A kitüntetést Dr. Gábor Péter, a MEDICOR- 
Holding Részvénytársaság elnök vezérigazgatója 
vette át.

Egyetemünk hármas funkciójából kitüntetett 
rangra emelt oktató-nevelő munka példaértékű tel­
jesítéséért a Debreceni Orvostudományi Egyetem 
Tanácsa - az egyetemi oktató munkában több éven át 
nyújtott kiemelkedő teljesítménye legmagasabb elis­
meréséül Krompecher István emlékérmet és ju ta­
lomdíjat adományozta Dr. Gomba Szabolcs egyetemi 
tanárnak, a Pathológia Intézet igazgatójának.

Egyetemünk - a hallgatói "Feed - back" kérdőívek 
alapján - egy - egy évfolyam elismerését tükröző, az 
Év Oktatója kitüntetést adományozta Dr. Sipiczki 
Mátyás professzornak, a Biológiai Intézet igazgatójá­
nak, és Dr. Gomba Szabolcs professzornak, a

Dr. Seress Irén aranydiplomáját veszi át



Pathológiai Intézet igazgatójának és Dr. Szentmiklósi 
József egyetemi docensnek, a Gyógyszertani Intézet 
oktatójának.

Az Oktatási Bizottság széleskörű közvélemény­
kutatás alapján, hallgatóink elméleti és gyakorlati 
képzésében, tudományos diákköri munkájának irá­
nyításában, az oktatás szervezésében, modernizálásá­
ban kimagaslóan eredményes tevékenységet folytató 
egyetemi, egészségügyi főiskolai, valamint Egyete­
münk oktató kórházaiban működő - legkiválóbb - 
oktatóinak adományozza a DOTE Kiváló Oktatója 
kitüntetést az elméleti intézetek oktatói közül Dr. 
Matesz Klára egyetemi docensnek, az Anatómiai,- 
Szövet és Fejlődéstani Intézet oktatójának, a klinikák 
oktatói közül Dr. Horkai Irén egyetemi tanárnak, a 
Bőrgyógyászati Klinika professzorának, az Egész­
ségügyi Főiskola oktatói közül Dr. Hadházi Csaba 
egyetemi tanárnak, a DOTE Anatómiai Intézete és az 
Egészségügyi Főiskola oktatójának, az oktató kórhá­
zak oktatói közül Dr. Szegedi János címzetes egye­
temi docensnek, a Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei 
Önkormányzat "Jósa András" Kórház- Rendelőintézet 
osztályvezető főorvosának.

A Tudományos Diákkör vezetőségének javasla­
tára a Debreceni Orvostudományi Egyetem rektora - 
az Egyetemi Tanács egyetértésével - a DOTE Tudo­
mányos Diákkörében kitűnő szorgalommal és kima­
gasló eredményességgel végzett kutatómunkája, hall­
gatótársaival szemben tanúsított példamutató maga­
tartása elismeréséül a Weszprémi Emlékérmet 
adományozza Nagy Péter szigorló orvosnak.

A művelődési- és közoktatási miniszter az 
1995/1996-os tanévre - Egyetemünk javaslatára - jó 
tanulmányi eredményük alapján Köztársasági Osz- 
töndíj-ban részesíti a következő hallgatókat:

- Az orvostanhallgatók közül Torna Kornél V. 
éves, Kovács Eszter V. éves, Csorba Roland V.éves, 
Domboróczki Zsolt V. éves, Szabó Melinda IV. éves, 
Ádám Balázs IV. éves, Adorján Márk IV. éves, 
Boczán Judit V. éves, Czeglédi Mariann V. éves, 
Mezey Gabriella V. éves, Békési Gyöngyi V. éves, 
Bárdi Edit V. éves, Kurucz Edina V. éves orvostan­
hallgatókat.

A Debreceni Orvostudományi Egyetem Egész­
ségügyi Főiskolájának hallgatói közül Nevelős And­
rea III. évf. eü. ügyvitelszervező szakos, Havasi 
Edina IV. évf. általános szociális munkás szakos, Ja­
kab Judit III. évf. védőnőképző szakos, M olnár Edit 
III. évf. diplomás ápolói szakos, Farkas Erika IV. 
évf. általános szociális munkás szakos, Czidor Bri­
gitta III. évf. védőnőképző szakos, Gyebnár Brigitta 
III. évf. diplomás ápolói szakos főiskolai hallgatót.

A Debreceni Orvostudományi Egyetem rektora - 
az Egyetem Tanácsának jóváhagyásával minden év­
ben a DOTE Kiváló Dolgozója kitüntetéssel kívánja 
elismerni az Egyetem dolgozóinak több éven át 
nyújtott kimagasló tevékenységét. Ez évben a követ­
kező munkatársaink nyerték el e kitüntetést: Illés 
László a Radiológiai Klinika röntgen asszisztense, 
Dr. Kapusz Nándor egyetemi főtitkár, Kozma M i­
hály né, a Klinikai Kémiai Intézet titkárnője, Kozma 
Tibomé, a Gazdasági Igazgatóság osztályvezetője, 
Dr. Németh Árpádné, az Orvosi Vegytani Intézet la­
boratóriumi asszisztense, Németh Józsefné, az I.sz. 
Sebészeti Klinika osztályvezető ápolónője, Rácz La­
jos, a Gazdasági Igazgatóság osztályvezetője, Szaba­
dos Márta, a Fül-orr-gégeklinika ápolónője, Tóth 
Gyuláné, a III. sz. Belgyógyászati Klinika ápolónője, 
Dr. Varga Attiláné, az Élettani Intézet laboratóriumi 
asszisztense, Váss Imréné, az I. sz. Belgyógyászati 
Klinika izotóplaboratóriumának asszisztense.

Az ünnepség befejeztével Dr. Muszbek László 
rektor köszönetét fejezte ki egyetemünk támogatói­
nak, azon vállalatoknak, intézményeknek, szemé­
lyeknek - a BARNEVÁL, a Debreceni Hús Rész­
vénytársaság, a Magyar Gördülőcsapágy Művek és az 
Országos Takarékpénztár és Kereskedelmi Bank 
Részvénytársaság vezetőinek, dolgozóinak, valamint 
néhai Oláh Róza úrasszonynak, - akik nagylelkű és 
nagyértékű felajánlásukkal nagymértékben hozzájá­
rulnak az egyetem működtetéséhez, fejlesztéséhez, 
nemes céljaink megvalósításához.



A szakmai értékrend legyen meghatározó
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Papp Lajos helyettes állam titkár úr 
Művelődési és Közoktatási Minisztérium

Tisztelt Helyettes Államtitkár Úr!

együttműködünk - amely lehetővé teszi 
érvényesítését.

Budapest, 1995. június 28.

Tisztelettel és köszönettel:

Az orvosegyetemek megkapták a Művelődési Minisztériumtól, hogy az 
1994/95. tanévre hány Ph.D. hallgatót vehetnek fel.

Az FTT különböző ülésein az orvosegyetemek képviselői több más egyetemi 
oktató, illetve a Népjóléti Minisztérium képviselője többször kérte, hogy az 
ösztöndíjak e losztásak or  a Minisztérium vegye figyelembe az egyetemen 
folyó tudományos tevékenység szakmai színvonalát. Ennek felmérése nem 
könnyű, de a jól ismert különböző statisztikák alapján egyértelmű, hogy az 
orvosegyetemek tudományos tevékenysége milyen szerepet tölt be az «
ország tudományos életében. Az is jól összehasonlítható, hogy a nemzetközi ^
szintű teljesítmények, scientometriai mutatók alapján ez a teljesítmény - -  
többszöröse a tudományegyetemek illetve a  műszaki egyetemek 
produkciójának. Jól ismert továbbá az is, hogy a magyar nyelvű 
szakirodalom az oivosbiológiai tudományok terén milyen komoly szakmai 
erőt és kiépült hálózatot je len t Nem kívánható, hogy ez legyen az egyedüli 
szempont a férőhelyek megállapításánál, azt azonban az egyetemes 
értékrend biztosítása érdekében igen sérelmesnek tartjuk, hogy 
tudományos szempont az elosztásban nem érvényesül, vagy ha igen, ezek a 
szempontok nem nyilvánosak.

Az FTT legutóbbi ülésén az is felmerült, hogy a programokban résztvevő 
tudományos minősítéssel rendelkező kutatók szám át vegyék figyelembe a 
férőhelyek elosztásakor. Az erről készült felmérések eredményét nem 
ismerjük, azonban annak ismeretében, hogy a kandidátusok 31 százaléka, 
a tudomány doktorai 27 százaléka az orvosegyetemeken dolgozik 
feltételezhetően ezt a szempontot az ösztöndíjak egyetemek közti 
elosztásánál nem vették figyelembe. Hosszú távon a Művelődésügyi 
Minisztérium ezen gyakorlata az orvostudományban dolgozó, a lakosság 
egészségügyi ellátásában meghatározó szerepet vivő minősített 
szakemberek számának csökkenését eredményezi. A Népjóléti 
Minisztérium mellett működő ETT különböző bizottságai többször 
foglalkoztak ezzel a kérdéssel. Az Egészségügyi Tudományos Tanács 
Felsőoktatási Bizottsága, valamint Tudományos és Kutatásetikai 
Bizottsága nem ért egyet olyan elosztási móddal, hogy tudományos 
képzéssel kapcsolatos döntések esetén a szakmai értékrend szempontjait 
nem érvényesítik. Azzal a kéréssel fordulunk Helyettes Államtitkár úrhoz, 
hogy a  rendelkezésre álló tartalékot az 1995/96. tanévben az 
orvosegyetemek kapják, kérjük, hogy az 1996/97. tanévre olyan szakmai 
koncepciót dolgozzanak ki - és ebben saját szakterületünkön készséggel

a szakmai értékrend

( Dr. Vizi E. Szilveszter ) 
egyetemi tanár 
az ETT TUKEB 

elnöke

( Dr. Mandl József 
egyetemi tanár 

az ETT Titkára

:József(

ácsjlván')
gyetémi ranar 

a Felsőoktatási Bizottság 
elnöke

Közism ert és örvendetes tény, hogy a Debreceni Orvostudományi Egyetemen fo lyó  
tudományos képzés iránt fokozódó igény nyilvánul meg. A felvehető' Ph.D. hallgatók szám át 
viszont a Műveló'dési és Közoktatási M inisztériumtól biztosított ösztöndíjak száma határozza  
meg. M egítélésünk szerint a Minisztérium az ösztöndíjak tanévenkénti elosztásakor nem veszi 
figyelem be az egyetemen fo lyó  tudományos tevékenység szakmai színvonalát Az 
orvostudom ányi egyetemek képviselői az ösztöndíjaknak az egyetem ek tényleges, - 
scientom etriai mutatók alapján is mérhető' - tudományos teljesítm énye figyelem bevételével 
történő' elosztását szorgalmazzák. Az orvostudományi egyetemek képviselőinek a korrekt 
szakmai értékrend érvényesítésére irányuló kezdeményező' lépéseit m éltányolva a N épjóléti 
M inisztérium m ellett működő' Egészségügyi Tudományos Tanács és bizottságainak vezetői 
közös állásfoglalást tartalm azó beadványban fordultak Papp Lajos műveló'dési és közoktatási 
minisztériumi helyettes állam titkárhoz .

A levelet  -  Dr. M andl József egyetemi tanár, ETT titkár kérésére közöljük.



Létszámleépítés a Debrecen
Egyetemen

A létszámleépítést sok vita, tiltakozás, demonst­
ráció, alkotmánybírósági döntés előzte meg. Érdemes 
ebből néhány főbb mozzanatot kiemelni. A kormány 
március 22-i határozatában rögzítette a gazdaság 
stabilizációjának előrehaladását szolgáló és az állam- 
háztartás kiadásait mérsékelő intézkedéseket. Ennek 
részeként a következőket írta elő:

"A felsőoktatásban az oktató létszámot úgy kell 
kialakítani, hogy a hallgató/oktató arány nemzetközi 
szinten kialakult mértéktől való eltérése az érintett 
intézményeknél első ütemben 30-50 %-kal mér­
séklődjék. Legalább arányosan alakítani kell a nem 
oktatói létszámot is ."

A kormány május 19-ei határozatában fogalmazta 
meg a végrehajtás elveit. A határozat 15 %-os oktatói 
létszámcsökkentést és legalább ilyen arányú nem 
oktatói létszámcsökkentést írt elő úgy, hogy 1996. 
évben 4,1 milliárd forint elvonás érvényesüljön a 
felsőoktatásban.

Az Művelődési és Közoktatási Minisztérium a 
tervezett normatív finanszírozási modellt alapul véve 
az egyetemek között differenciáltan határozta meg az 
elvonás mértékét. A DOTE megtakarítási kötelezett­
ségét 189 millió Ft-ban határozta meg.

Az elvonás tényét, mértékét, számítási módszereit 
szinte minden érintett intézmény — köztük egyete­
münk is — és a felsőoktatásban érintett fórumok vitat­
ták, így (a teljesség igénye nélkül) a Magyar Rektori 
Konferencia, a Főiskolai Főigazgatói Konferencia, a 
Felsőoktatási Érdekegyeztető Tanács, és a Felsőokta­
tási Dolgozók Szakszervezetének Országos Választ­
mánya is.

A debreceni egyetemek hallgatói és a Felsőokta­
tási Dolgozók Szakszervezete közös állásfoglalást 
fogalmazott meg egy május 26-ai debreceni nagygyű­
lésen, a DOTE rektora szintén benyújtotta írásbeli 
tiltakozását a miniszternek.

A kötelezően meghatározott létszámleépítést vé­
gül is az Alkotmánybíróság érvénytelenítette, azon­
ban az egyetemek költségvetési támogatásának csök­
kentését nem minősítette alkotmányellenesnek.

A Kormányzat most már a jogszabályi előírások 
betartásával az időközben elfogadott 1995. évi pót­
költségvetésről szóló törvényben foglaltak végrehaj­
tásaként az egyetem számára a tavasszal már ismerte­
tett változatlan elvonási mértéket írta elő.

A megtakarítási kötelezettségünket növelte az 
MKM év eleji intézkedése, ami az induló előirányza­
tunkat eleve 29,1 millió Ft-tal csökkentette. Összes­
ségében 218,1 millió Ft elvonás kigazdálkodásával 
kell megküzdenie az egyetemnek.

Az új egyetemi vezetés egyik első -igen hálátlan­
feladatul kapta az ezzel kapcsolatos intézkedés meg­
tételét.

A korábban megalakított létszámleépítést előké­
szítő bizottságot kibővítve a rektor vezetésével folyt 
a munka. A bizottság több fordulóban alakította ki a 
végrehajtás elveit. Vizsgálta a klinikák, diagnosztikai 
egységek és intézetek oktatási terheit, jelenlegi lét­
számát és ennek megfelelő kategóriákat határozott 
meg. Az egyéb szervezeti egységek elvonási mérté­
kére az ellátandó feladat alapján tett javaslatot.

A bizottság vizsgálta a létszámleépítés csökkenté­
sének lehetőségeit ennek keretében egyes juttatások 
csökkentésére tett javaslatot. Alapelvként fogalmazta 
meg a bizottság, hogy az oktató munka döntő részét 
végző szervezeti egységeket lehetőség szerint men­
tesíteni kell (más kiszolgáló egységek és egyéb ju tta­
tások terhére) a súlyos vérveszteségtől.

A végrehajtás elveit és a szervezeti egységeket 
érintő konkrét számokat megtárgyalta a tanszékve­
zető értekezlet és az oktatói frakció. Az észrevéte­
lekkel korrigált végrehajtási elveket a rektor jóvá­
hagyta és intézkedett a végrehajtásra.

Az üdülők eladásából, vagy a szakszervezet keze­
lésébe való átadásából 5 millió Ft/év megtakarítást 
várunk. Az ingatlanok felértékelése folyamatban van, 
s megkezdődtek a tárgyalások a szakszervezettel.

Szeptember 1-jétől megszűnt az étkezési hozzájá­
rulás (1.200,-Ft-os utalvány) és csökkent a termé­
szetbeni juttatás. Ez azt jelenti, hogy szeptember 1- 
jétől a dolgozók 80,-Ft helyett 135,-Ft-ot fizetnek egy 
ebédért. Az étkezésre kötelezettek esetében a reggeli 
15,-Ft/adag (változatlan), a vacsora 30,-Ft/adag 
(változatlan), az ebéd 50,-Ft/adagról 60,-Ft/adagra 
nőtt. A térítési díj emelés az óvodát és a bölcsődét 
nem érinti. Az egyetemmel munkaviszonyban nem 
állók a teljes bekerülési összeget fizetik. A várható 
megtakarítás 49,1 millió Ft/év.

A főiskola megtakarítási kötelezettsége az elő­
irányzat arányában 19,6 millió Ft/év volt. Ebből az 
év eleji elvonás összegét 3,3 millió Ft korábban már 
zárolta az egyetem. Ezt a főiskola 25 főállású és 
mellékfoglalkozású oktatói álláshely megszüntetésé­
vel, 6 nem oktatói állás megszüntetésével, a nem 
rendszeres személyi juttatások, a belföldi kiküldetés 
és a helyiségbérlet előirányzatának csökkentésével 
tudta megoldani.

A gazdasági igazgatóság megtakarítási kötelezett­
sége 48 millió Ft/év (2.564 ezer Ft/hó besorolási bér) 
volt. A végrehajtás során 210 állás megszüntetésére 
került sor. Az előírt megtakarítást a gazdasági igaz­
gatóság csak jelentős feladatátcsoportosítással, át­



szervezéssel és egyes esetekben a feladatok vállalko­
zásba adásával képes kigazdálkodni.

A klinikák, diagnosztikai egységek és intézetek 
megtakarítási kötelezettsége 50,4 millió Ft/év (2.692 
ezer Ft/hó besorolási bér) volt. Ebben a körben 37 
oktatói státusz és 41 nem oktatói státusz megszünte­
tésére került sor.

Az oktatásban résztvevő, illetve az egyéb egysé­
gek közül az idegennyelvi lektorátus, testnevelési 
tanszéki csoport, központi laboratórium, VILEG, 
kollégium, rektori igazgatási egységek, oktatásfej­
lesztő központ, informatikai laboratórium, PÉT cent­
rum, Kenézy könyvtár, kórházhigiénés osztály, 
egyetemi gyógyszertár, dietetikai szolgálat, óvoda, 
bölcsőde megtakarítási kötelezettségét 5-50 % között 
együtt határozta meg a bizottság az ellátandó feladat 
alapján. A megtakarítási kötelezettség 46 millió Ft/év 
(2.457 ezer Ft/hó besorolási bér). A konkrét leépí­
tésre és feladat-meghatározásra a szervezeti egység- 
vezetők, a felügyelő rektorhelyettesek, illetve a rek­
tor alakítottak ki egyeztetett álláspontot. Ebben a 
körben 16 oktatói és 48 nem oktatói státusz szűnt 
meg.

Összességében 243 fő (ebből 4 helyettesítő dol­
gozó) közalkalmazotti jogviszonyát szüntette meg az 
egyetem, ebből 34 az oktatók száma.

Az eltávozó munkatársak részére kifizetett ju tta­
tások (felmentés, végkielégítés, stb.) és annak TB. 
járulék vonzata 138 millió Ft, ezt az MKM-től meg­
igényeltük.

Az eltávozó dolgozók státusza mellett további 
144 üres státusz zárolása történt meg.

A létszámleépítés összesen 383 státusz megszün­
tetését jelenti. Ez az MKM költségvetési támogatásá­
ból foglalkoztatottak körében 22 %, a DOTE teljes 
létszámára vetítve 9,1 %-os leépítésnek felel meg.

A jelenlegi redukció során alkalmazott differen­
ciálás természetszerűen nem alkalmas az évtizedek 
alatt kialakult aránytalanságok felszámolására (ez 
egy restrikciónál nem is várható), de az egyetem ve­
zetése ennek kezelését az egyik elkövetkező felada­
tának szabta meg.

<Sö

Bezárt világ
Dr. Vikár István tusrajza



Kultúrális ajánlataink
A DOTE Közművelődési Titkársága a létszámleépítés után kicsit megcsonkulva és szűkösebb anyagi 

lehetőségekkel, de hűen eddigi jól bevált hagyományaihoz tervezte meg az 1995/96-os tanév első félévének 
közművelődési programját.

Szeptember hónapban az egyetem hallgatói és dolgozói benyújtották színházbérleti igényeiket. Épp, hogy 
elegendőnek bizonyul a két teljes ház: a 6 előadásos Szendrő-bérlet és a 9 előadásos Horváth Árpád-bérlet. 
Többen igényeltek emellett stúdiószínházi-, opera- és hangversenybérletet. November hónapban 
színházlátogatást tervezünk Budapestre és Egerbe.

Városszerte ismertek és népszerűek kiállítóhelyeink. Az Elméleti Galériában rendezzük a nagy 
kiállításokat, a Mini Galériában a kamaratárlatokat. Az Elméleti Galériában Katona Bálint képzőművész 
legújabb műveinek bemutatásával kezdtük az évet, szeptember 17-29-ig a Kék Stúdió -Képző- és 
Iparművészeti Egyesület alkotói mutatkoznak be. Ezt követi H. Csongrády Márta fotóművész néprajzi tárgyú 
fotókiállítása, majd október 15-27-ig Gall Gábor sajátos gondolatvilágát tükröző képei, október 25- november­
ig Pongor-Beri Károly nyírmihálydi cigányfestő alkotásai láthatók. Egyetemünk lesz a házigazdája a város 
egyik legrangosabb képzőművészeti eseményének, az Őszi Tárlatnak, november 12-24-ig. Pikó Sándor 
szürrealista képeit november 26-december 8-ig Bodó Károly festményeit tekinthetik meg az érdeklődők. Az 
Elméleti Galériában mindennap 8-2o óráig látogathatók a kiállítások.

A DOTE Mini Galéria otthona a II. Kollégium Klubövezet. Büszkék vagyunk arra, hogy több ifjú 
kísérletező kedvű tehetség mutatkozott be nálunk. E félévet Kassai Imre festőművész kiállításával kezdtük, 
szeptember 16-28-ig Zeke Gyöngyi akvarelljeiben gyönyörködhettek a látogatók. Antós Mária iparművész 
csuhé figurái szeptember 3o-október 12-ig, 1 Nagy Zoltán, volt DOTE dolgozó festményei október 28- 
november 9-ig, Szander Anna tanár-festő képei november 25- december 7-ig, és december 9-21-ig Kaliczky 
Katalin csodálatos bőrből készült iparművészeti munkái láthatók.

A Világjáró Klub kéthetenként kedden 18 órakor a Gyermekklinika tantermében tartja előadásait, melyek a 
következők lesznek: Október 3. Dr. Batár István: Guatemala, Október 17. Mikolás Tibor. Finnország modern 
építészete, Október 31. M ező Szilveszter és Szombati Szilvia: Egyiptom, Szíria, Jordánia, Beirut, November 14. 
Dr. Szappanos László: Hollandia nem a turista szemével, November 28. Dr. Lázár István: Barangolás 
Norvégia nemzeti parkjaiban, December 12. Dr. Póti László: Körutazás Ausztráliában

A tanfolyamok körét bővítjük egy természetgyógyászati sorozat indításával, melynek előadásait Dr. 
Taraczközy István orvos- természetgyógyász tart. A tanflyamok témái: Szeptember 24. A dermato-vacuum 
reflexológia, Október 28-29. Az extraszensz gyógymódok, November 11. Geoterápia.

Édeklődéstől függően folyamatosan indítunk gépíró, szabás-varrás, autóvezetői, kondicionáló torna, 
számítástechnikai tanfolyamokat.

Folyamatosan működik a Video-Kör, Fotó-Klub, Kerámia Kör, Biblia Kör, néptánccsoport, a Június Sectio 
Cesear Képzőművészeti Kör, s mindegyik szívesen fogadja a belépni vágyókat.

A Videó-Kör szerdánként 18 ótától a II. Kollégiumban mozifilmeket vetít.
A DOTE Kórus németországi vendégszereplésre, 10 éves jubileumi koncertre, és a már hagyománnyá vált 

Karácsonyi Koncertre készül. Az énekelni szeretők jelentkezhetnek a pénteki kóruspróbákon, este 18 órától az 
Elméleti tömbben.

A Közművelődési Könyvtár több, mint 10 ezer kötetével várja olvasóit a II. Kollégiumban, hétköznapokon 
13-16. 3o - ig.

Minden kezdeményezést, ötletet szívesen támogatunk !
Rendezvényeinkről, tanfolyamainkról bővebb felvilágosítás a DOTE Közművelődési Titkárság irodájában, 

a II. Kollégium földszintjén kapható.
Telefonszámunk: 411-600/5496, 5912 mellék.

A Debreceni Orvostudományi Egyetem lapja. Felelős kiadó; dr. Muszbek László rektor. 
Felelős szerkesztő: Filep Tibor. Szerkesztőség: a diákönkormányzat irodájában <4012 Debrecen, 
Nagyerdei kit. 98., íl-es kollégium, földszint). Telefon; 411-600/5220. Telefon/fax: 415-753, 
Tördelés-tipográfia; Magulya László (Oktatásfejlesztési Központ).
Nyomják; a DOTE házi nyomdájában. Felelős vezető; Telek László.
T erjeszti: a szolgáltatási osztály és a diákönkormányzat.


